

心系困难群众 带病驻村帮扶

——大安市两家子镇同乐村第一书记马嘉泳“百日行动”活动小记

●周春英

寒冬时节，在大安市两家子镇同乐村一户贫困户家里，同乐村扶贫第一书记马嘉泳躺在炕上打着点滴，美尼尔综合症那翻江倒海的眩晕让他一动也不敢动。驻村扶贫的这些天，不断走访、慰问、研究问题，累得他犯了老毛病。

自大安市开展“千名干部驻百村进万户百日行动”动员会后，该市司法局社区矫正科科长马嘉泳交代好单位工作，便来到了包扶村，与贫困户同吃同住全力帮扶。

马嘉泳为人随和，说话风趣幽默，和贫困户沟通无障碍，工作开展得有条不紊。在他驻村期间，勤走访、勤帮扶，为贫困户送去温暖和爱心；谋发展、帮项目，为贫困户脱贫找出路；把“精准扶贫”和“两学一做”紧密结合起来，在群众中树立了共产党员的良好形象。

雪中送炭温暖人心。在走访过程中，他了解到很多贫困户致贫原因是家里没有劳动力或因病致贫或苦于找不到脱贫途径。对此，马嘉泳和工作队全力帮扶。贫困户张福平得了很严重的肾病，为了治病卖了房子，生活条件极其艰苦。马嘉泳和工作队为其捐款1000元，让他坚定了战胜疾病的信心。同时，他们为8户贫困户送去45件过冬衣物，为3户低保户送去棉被褥3套。还动员种植大户向贫困户传授经验，和他们一起研究如何调整种植业结构，带动他们一起致富。

因地制宜谋求发展。同乐村人口多，贫困户占全镇比例也最多。再加上同乐村自然资源匮乏，盐碱地面积大，土质沙化严重，能耕种的土地面积少，仅靠种地收入致富很难。马嘉泳根据实际情况，通过调研，因地制宜谋求发展。他发现同乐村没有养殖大户，如果发展养殖业应该能带来商机，便动员村民养殖土鸡，满足城里人的购买需求，销路看好。同时，通过对比分析，建议一些贫困户在盐碱地栽种黑枸杞，扣大棚种植香菇，并承诺帮助他们引进技术。对此，贫困户积极性高涨，计划明年春天实施种植，争取早日摆脱贫困。

大地絮语

给扶贫能人加加油

●顾仲阳

一个能人往往能带富一方百姓，吸引、留住、用好农村能人，对打赢脱贫攻坚战至关重要。“脱贫攻坚工作不能光讲政治、靠党性，如果生活压力太大，我也只能放弃。”说这话的是一个任职不久的西部贫困村村干部。他是个农村技术能手，后来当选为村主任，带领乡亲发展蘑菇产业。脱贫攻坚战打响后，工作量倍增，自家产业无暇顾及快要“黄了”，村主任因此很纠结。

脱贫攻坚，归根到底，关键靠人。驻村工作队等外部帮扶力量早晚都会撤离，贫困村的明天还是要靠乡亲们自身开创。因此，很多贫困地区都非常注重发挥农村能人的作用。然而，近日记者去基层调研发现，一些农村能人积极性不高，直接影响贫困村稳定脱贫、可持续发展。

其中缘由，主要可归结为任务重、待遇低、没前途。脱贫攻坚战时间紧，任务重，要求高，压力大。很多干部反映，精准扶贫实施以来，光填报各种表格就得加班加点，扶贫工作又多又杂，一项落实不好就可能被问责，“压力山大”。以前虽然待遇也低，但工作任务没那么重，很多贫困村村干部都有副业，贴补家用。现在忙得顾不上自家副业，有人无奈调侃：“群众脱贫，干部返贫”。

基层干部积极性不高，再好的政策措施，成效都可能打折扣。一个能人往往能带富一方百姓，发挥好他们的作用，能为脱贫攻坚注入强大的动力。如何吸引、留住、用好农村能人，缓解“人才贫困”，对打赢脱贫攻坚战和改善乡村治理，都至关重要。

切实提高待遇，让能人无后顾之忧。这些年很多地区已经采取了一系列针对性举措，但调研发现，不少贫困地区的村干部待遇仍然偏低，在岗时工资1000多元，退休后每个月只有一两百元生活补贴，养老主要靠“保基本”的新农保，生活压力不小。日前，国务院发布《关于激发重点群体活力带动城乡农民增收的实施意见》，对新型职业农民、小微企业主、基层干部队伍等七大重点群体实施激励计划。在财政增收形势严峻的当下，贫困地区落实这些顶层设计，有现实的难度，但从全局来考量，这些投入又非常值得，因为有效激发农村能人群体的活力，实际上是抓住了做好“三农”工作的牛鼻子。

搭建好干事创业平台，增强能人价值实现。几乎每个村都有外出能人，其中有些能人也有返乡带动乡亲脱贫的愿望，但不少囿于发展环境不够好实现不了。比如，不少贫困村没有动力车，没法发展深加工项目，这一条就挡住了一些能人返乡的脚步。下一步，要加力突破这些瓶颈。对“留守”的农村能人，也要为他们充分发挥作用清除障碍。一些贫困村赋予村干部部分“经济责任”，结合农村产权制度改革，让他们牵头运营集体资产；一些地方出台政策，支持“党支部+合作社+贫困户”“合作社+贫困户”的产业扶贫模式……类似的实践，增强能人积极性、创造性，增加集体收入，带动贫困户脱贫，一举多得，可以积极探索。

多提供上升通道，为能人打开更多进步的空间。为表现优秀的贫困村村干部，优先提供一些遴选到乡镇干部、录用进入乡镇事业单位工作的晋升通道。多创造培训学习的机会，提升农村能人的素质和能力。产业带头人、新型职业农民等能人带动贫困户脱贫，经济动力不足，政治荣誉上要多向他们倾斜，给他们多提供一些人生出彩的机会。

总之，多管齐下，创造条件，发挥好农村能人的作用，贫困山乡的明天才会更美好。（据《人民日报》）

种植园地

如何辨别农药真伪

长残留除草剂使用作物和主要品种：大豆田使用的长残留除草剂品种有普施特（咪唑乙烟酸、咪唑酸、普乐特）、金豆（甲氧咪草烟）、氯嘧磺隆（豆磺隆、豆草隆、豆威）、虎威（氟磺胺草醚）、广灭灵、赛克（噻草酮、甲草酮）、阔草清（唑嘧草醚）；玉米田使用的有玉农乐（烟嘧磺隆）、秀去津（阿特拉津）；小麦田使用的有甲磺隆；水稻田使用的有二氯喹啉酸（快杀稗、神锄）；亚麻田使用的有绿磺隆等，共约10余种。此外，尚有上述长残留除草剂成分的混剂10余种，如豆乙（豆乙合剂）、同欢、豆喜（异丙草胺+秀去津）等。这些除草剂残留期都在18—24个月之间，直接影响下茬作物。

从标签上识别农药的真伪：目前市场上的农药产品种类繁多，真假难辨，令用户难以选择，常因选择不当蒙受经济损失。农药产品在登记时，对农药标签有严格的要求，凡是登记的农药，其标签都要经过农药行政主管部门审查备案，

备案后标签的内容不能擅自修改。所以规范的标签都必须有以下内容：产品名称、农药产品登记证号（产品标准证号、生产许可证（批准）证号、农药登记证号）、农药有效成分、含量、重量、毒性、生产日期、有效期、注意事项（包括安全间隔期）、产品特点、使用方法和生产企业名称、地址、邮编等去津（阿特拉津）；小麦田使用的有甲磺隆；水稻田使用的有二氯喹啉酸（快杀稗、神锄）；亚麻田使用的有绿磺隆等，共约10余种。此外，尚有上述长残留除草剂成分的混剂10余种，如豆乙（豆乙合剂）、同欢、豆喜（异丙草胺+秀去津）等。这些除草剂残留期都在18—24个月之间，直接影响下茬作物。

（据《吉林农村报》）



今年以来，洮北区扎实做好新农合惠民工程。他们坚持规范化、常态化管理与便民化、创新化服务相结合，坚持政策惠民提高报销比例，坚持改革利民严控住院费用，坚持服务便民扩大直报试点，让农民得到了实惠方便了就医，全区新农合参保率达到99.6%。图为白城市医院农合办工作人员为参保农民办理新农合报销手续 维俊 本报记者张殿文摄

本报讯（郭连明 王志华）为进一步强化冬季渔业安全生产管理，维护冬季渔业生产安全秩序，防范事故发生，从11月初开始，镇赉县渔政渔港监督管理站出动执法人员120人次，重点检查19个渔业捕捞养鱼池，对重点捕捞冰面进行安全生产专项检查。渔政渔港监督管理站站长于国华告诉记者，为确保全县今年冬季渔业安全生产形势稳定，

镇赉县渔政渔港监督管理站进行冬季渔业捕捞安全检查

保证渔民生命财产安全，执法人员要深入到冬捕现场，对渔业安全生产情况进行执法检查，确保冬季渔业安全生产各项防范措施

羊螨病防治措施

羊螨病又称疥癣、疥虫病、疥疮，是由疥螨和羊螨寄生在体表而引起的慢性寄生性皮肤病。该病具有高度传染性。

绵羊痒螨多生于密毛的部位，如背部、臀部，然后波及全身。初发时，因虫体小刺、刚毛和分泌的毒素刺激神经末梢，引起剧痒，可见病羊不断在围墙、栏杆等处摩擦；在阴雨天气、夜间、通风不好的圈舍以及随着病情的加剧，痒觉表现更为剧烈；由于患羊的摩擦和啃咬，患部皮肤出现丘疹、结节、水泡，甚至脓疱，以后形成痂皮和龟裂。

山羊痒螨主要发生于耳壳内面，在耳内形成黄色痂，将耳道堵塞，使羊变聋，食欲不振，甚

至死亡。绵羊患疥癣病时，因病变主要局限于头部，病变皮肤有如干涸的石灰，故有“石灰头”之称。

山羊感染疥癣时，主要发生于嘴唇、眼圈、鼻背和耳根部，可蔓延至腋下、腹下和四肢曲面等无毛及少毛等部位，严重时口腔皮肤皴裂，采食困难。

治疗。可采用涂药疗法、药浴疗法、注射疗法等进行治疗。

政策解读

现代农业庄园申报条件及程序

布局科学合理，农业生产、休闲旅游等各项功能相互协调、有机完整，空间边界明显，原则上种植类庄园面积不小于5000亩，畜牧类庄园面积不少于1500亩，渔业类庄园面积不少于1000亩。

区位优势适宜。位于城市周边、在旅游路线上或靠近旅游景区，具有较强的度假氛围，市场吸引力强，资源条件特色鲜明，交通便利，气候适宜，环境优美。

农业生产先进。主导产业突出，生产的专业化、集约化、机械化、信息化水平较高，设施设备良好，全程标准化生产，农产品质量追溯体系健全，产品优质安全。

旅游功能突出。具有优质的、可供休闲度假的特色自然或人文资源，旅游项目主题鲜明、特色突出、类型丰富；住宿餐饮、休闲娱乐、农事体验、产品展示、文化展览等基本功能齐全，基础设施完善、先进实用，各种设施的安全与卫生符合相应的国家标准；具有较高的旅游承载力，且无多发性不可规避自然灾害，庄园

的游客接待量不低于40万人次/年；优先考虑国家3A级（含）以上旅游景区。经营管理规范。经营管理制度完善，营运、服务、安全等管理水平较高；具有较好的经济效益、社会效益和生态效益，且高于当地平均水平。

申报程序 符合国家现代农业庄园创建条件的经营主体，自愿向县级旅游和农垦主管部门提出申请，填写《国家现代农业庄园创建申报表》，并附相关证明材料。县级旅游主管部门会同农垦主管部门对本县申报单位进行初审，符合条件的可向省级旅游和农垦主管部门推荐。

省级旅游和农垦主管部门审核后，于2017年2月28日前联合报送国家旅游局和农业部，并附相关申报材料。每省（区、市）限推荐3项，已开展庄园创建先行先试的省份，可适当增加推荐个数。国家旅游局、农业部对申报材料进行

N 简讯

镇赉县掀起冬季农田水利建设高潮

本报讯（记者张赫）入冬以来，镇赉县抢抓农田水利施工良好时机，大力实施农田水利工程，掀起了冬季农田水利建设高潮。

为促进农业发展，实现明年粮食增产增收，镇赉县通过统一规划建设，计划将部分农业地块建成路相通，渠相连，旱能灌，

涝能排的新格局，切实提高耕地质量，增加有效耕地面积，改善生产条件和生态环境。截至目前，该县共投入大型钻井机6台，挖掘机150台，运输车辆780辆，施工人员550人，现已完成农田井70眼，完成管网铺设91901米，完成项目土方46800立方米。

通榆县新华镇对贫困妇女进行草编技能培训

本报讯（金剑 智刚）近日，通榆县人社局和新华镇政府、百兴职业培训学校在新华镇举办了为期7天的第一期草编技能扶贫培训班。近百名贫困妇女及手工编织爱好者参加了培训，并获得了相关部门颁发的合格证书。

培训班邀请双阳优秀草编教师免费为学员讲解玉米叶编织技术，并提供剪刀、麻绳等编制工具。教师手把手指导，学员们边

看边学边做，眼看、脑想、手做、心记，每个人都学得全神贯注，短短几天下来，基本掌握了手工编织技术。

该市鑫鑫农副产品艺术加工合作社负责回收草编制品。一个成手负责冬季可创收3000—5000元左右。“合作社+贫困户”模式既解决了产品销路问题，又让村民坚定了靠自己努力脱贫致富的信心和决心。

洮北区规划连通6个泡塘获水利部审批

本报讯（记者张赫）日前，吉林省西部供水工程洮北片区规划连通6个泡塘获水利部审批，将容滞嫩江、洮儿河汛期客水，届时，洮北区境内泡塘蓄水能力

将增加3500万立方米，增加灌溉面积6万亩，增产粮食0.3亿公斤，恢复湿地面积10平方公里，恢复草原面积2万亩，使生态环境得到很大的改善。

通榆县启动电子商务服务站 开通精准扶贫“云高速”

本报讯（记者张赫）为早日带领更多的群众脱贫致富，近日，通榆县电子商务中心和云农商在开通镇五一村成立了“电子商务服务站”，为当地群众开通了增收致富的“云高速”。

在电子商务服务站的“贫困村特产预售登记点”，五一村的村民们争相登记着自己家生产的农产品，以便云农商的工作人员根据客户预定情况，帮助村民们进行网上农产品销售。通榆县云农商的工作人员还为村民上了一堂

生动的电商知识普及大课，让村民详细了解什么是电商，农产品是怎么通过电商平台卖出去的，进一步增强了村民们脱贫致富的信心。

“爱心淘小铺”零利润销售活动，是通榆县电商服务站结合农村淘宝扶贫给乡亲们带来的又一个实实在在的扶贫活动。农村淘宝合伙人将优质低价的生活物资从网上采购回来，进行无利润销售，给大家带来实惠的同时也给大家的带来了便利。

洮北区水利局 帮扶到保镇到保村开展膜下滴灌项目

本报讯（吕南南）洮北区水利局为帮助包保村洮北区到保镇到保村贫困户早日脱贫，多次与到保村研究贫困户脱贫方案，并全力加以实施。

该局共投资358万元，为到保村建设膜下滴灌项目，为3750亩农田铺设滴灌管线，打水源地井26眼，安装水泵26台套，配套安装滴灌设备26套，

修排水井26处，配套空压机1台套。发展喷灌面积120亩，打水源地井1眼，安装水泵1台套、水泵电源变频控制箱1台套，配套安装喷灌设备1套。此项工程已于10月中下旬开工，现已完成地理管道的铺设，计划明年春播完成地面物质发放及地面管道安装工作。此项工程预计帮助220户贫困户脱贫。

通榆县苏公坨乡 召开第三次农业普查系统录入培训会

本报讯（孙琳琳 记者李彤君）近日，通榆县苏公坨乡召开第三次农业普查系统录入培训会，村屯两级普查员共13人参加了培训。

乡农业普查办对每名普查员进行了系统录入、系统安装的相关培训。为保证录入效率，他们还以QQ群的形式，由专人对系统录入工作进行了全程解答、指导、调度，保证此次系统录入工作圆满完成。

（据《吉林农村报》）

